
CONSELHO MUNICIPAL DE PARTICIPAÇÃO E DESENVOLVIMENTO DA
COMUNIDADE NEGRA DE FRANCA  - “COMDECON”

ATA  DA  2ª  REUNIÃO  ORDINÁRIA  DO  CONSELHO  MUNICIPAL  DE  PARTICIPAÇÃO  E

DESENVOLVIMENTO DA COMUNIDADE NEGRA DE FRANCA – “COMDECON”. No dia dez do

mês de março de 2021, por meio da plataforma de Videoconferência da Prefeitura Municipal de Franca, teve

início a 2ª Reunião Ordinária do COMDECON, cuja abertura fora realizada pelo Presidente Carlos Eduardo

da Silva, que solicitou à Secretária Executiva Mariangela Finotti,  a  1. Ordem do dia: 1.1. Registro das

presenças;  Conselheiros  Titulares:  Adriana Silva,  Rosicler,  Júlio  Cesar,  Drielle  Andrade,  Daniel  Aguiar,

Mariana  C.  Rosa,  Ângela  Pimenta,  Carlos  Eduardo,  Eli  Rodrigues e Gabriela  Sampaio.  Conselheiros

Suplentes  na  Titularidade: Hugo  Cesar,  Daniel  H  Teixeira,  Milene  Diniz,  Elaine  Neves e Fernanda

Apolinario;  Conselheiros  Suplentes  presentes:  Sueli  Rodrigues,  Ana  Paula  Marafiga  e  Fabrício  Silva;

Convidados  presentes:  Adenilson  Bueno,  Débora,  Janaina,  Marina  Leobina,  Sirlene  Marcelino,  Eveline

Souza, Elisabeth, Leonardo Davi e Flavia Mildres  1.2. Registro das  Ausências  Justificadas: Ana Tereza,

Ana Cristina, Lourdes, Luciana, Maria Lúcia, Leandro, Carmelita, Rutinéia, Tuanny Miller, Mariana Gomes e

Douglas  Oliveira. Ausências  injustificadas:  José  A  Policarpo,  Jose  Bráulio,  Walquíria,  Roberta  Pucci,

Diego, Tony, Jefferson, Lauane, Thales Balbino, Anderson, Elaine Teixeira, Rogério, Edmilson, Maria Inês e

Carlos Eduardo Rogério.  Verificação de quórum: o quórum foi verificado e confirmado 2. Aprovação da

pauta; aprovada sem restrições ou acréscimos 3. Referendo de aprovação da ata: Mariângela informou que

não teria ata para ser aprovada no dia, pois a anterior  ainda não havia sido finalizada pela Secretária do

COMDECON, mas sinalizou que na próxima Reunião teriam as duas atas para serem aprovadas. 4. Assuntos:

Mariângela  leu para  os  Conselheiros  a  ordem dos  assuntos  que  seriam tratados  durante  a  Reunião.  4.1.

Apresentação das(os) novas(os) Conselheiras(os), representantes do Poder Público e da Sociedade Civil,

nomeadas/os por Portaria; todos/as os/as Conselheiros/as presentes  se apresentaram individualmente  na

Reunião 4.2. Deliberação sobre a confecção das Atas do COMDECON, a da reunião de fevereiro, a de

hoje e as posteriores; A ata de fevereiro já foi resolvida e já foi elaborada por Fernanda e Carlos Eduardo.

Mariângela  apontou que  realizará a  leitura  das  demais atas após  recebê-las  das Secretárias Fernanda

Apolinário ou  Gabriela Sampaio;  que as Reuniões estão sendo gravadas e facilitará a elaboração das atas,

caso  seja  necessário  consultá-las,  assim  como  a  ata  de  hoje.  Carlos  Eduardo  disse que  é  importante  a

participação de todos, cobrando as atas e  todos  os  presentes  também ajudarem anotando os  tópicos  e  as

discussões. 4.3. Prestação de Contas das atividades realizadas pelo COMDECON em 2020; A Secretária

Executiva compartilhou o documento com os presentes e informou de início que o documento será enviado

para todos para que incluam outras ações ou eventos, que por desconhecimento, não foram incluídos. Carlos

Eduardo lembrou da parceria  com as Universidades,  o Setor de Cultura,  de Ação Social  e de Educação.

Adenilson citou o Núcleo de Economia Criativa de 17 a 20/04 e o Dia Mundial da Criatividade. Fabrício

lembrou da parceria da Unifran com o COMDECON. Carlos Eduardo finalizou lembrando a importância
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dos(as) Conselheiros(as) divulgarem o COMDECON em todos os eventos que participarem. 4.4. Devolutiva

relativa à prorrogação do mandato da Gestão do COMDECON 2019-2021, enquanto durar a pandemia

pelo Coronavirus; Mariângela expõs que o mandato do COMDECON já está vencido, mas que o  Conselho

entende que devido  à COVID 19, foi  necessário  protocolar junto ao  Gabinete, um pedido de prorrogação,

deliberado na reunião anterior, neste momento de pandemia  e  enquanto durar o período de emergência. O

Conselho entendeu não ser viável realizar sua renovação, seja presencial ou online, dadas as dificuldades de

acesso e  de  todos  os  processos  de  construções  dessa  renovação,  que  são  realizados diretamente  com os

Coletivos e com a Comunidade. O Gabinete deu um retorno aprovando pela renovação do Conselho por não

verem motivos  legais  para  o seu adiamento.  O  COMDECON  justificará  por  meio  de  um  recurso, que

detalhará melhor os motivos que demonstram a insegurança dessa renovação agora. Carlos Eduardo disse que

conversou com o  Prefeito expondo a realidade do Conselho,  e  que  tem conversado com muitos setores da

comunidade, demonstrando a necessidade de estar perto para construir um bom Colegiado, ficando portanto,

prejudicado  no  modo  on-line.  Mariângela  se  comprometeu a  trazer  uma  devolutiva  ao  Conselho  4.5.

Manifesto pela criação de um Plano de Equidade Racial e de Gênero em Franca / Guia de Orientação

para a Criação e Implementação de Órgãos, Conselhos e Planos de Promoção da Igualdade Racial;

Carlos  Eduardo  disse que  após  uma reunião  dos  Conselhos,  gerou  um Manifesto  que  muitos  ainda  não

assinaram, pedindo portanto maior adesão, pois a meta é chegar em 5 (cinco) mil inscritos, além da ajuda para

a melhoria do texto que compõe o link do Manifesto. Frizou que após a pandemia,  encontros ocorrerão,

culminando  com  o  Plano  de  Promoção  da  Igualdade  Racial  aprovado  pela  Câmara  Municipal.  Marina

lembrou que em 2020 participou com a Iara da SEDAS, nas Estratégias de articular o COMDECON com os

demais Conselhos. Carlos Eduardo disse também que voltará a compartilhar o link nos grupos e coletivos.

Marina  Leobina  disse que  participou  da  reunião,  e  que  atrelado  a  proposta  desse  plano,  pensou-se  em

estratégias de adesão da população, e deixou como sugestão que seja pauta para conseguir falar sobre esse

tema nos espaços que ocupamos e que pensemos em como encaminhar para outros setores e articular com

outros Conselhos, para que seja divulgada a idéia e tenha maior adesão a idéia de se criar o Plano. Mariângela

compartilhou  o  Guia  de  Orientações  sobre  o  tema.  4.6.  Avaliação  do  Mês  da  Consciência  Negra:

certificado,  período,  duração,  divulgação,  atividades  realizadas,  participação,  etc; Mariângela

contextualizou o que é o Mês e  expôs que foram realizadas atividades antes, durante e depois do Mês da

Consciência  Negra.  As  atividades  começaram  em 31  de  outubro  e  finalizaram no dia  23  de  dezembro.

Perguntou se todos queriam discutir a avaliação nesta Reunião Ordinária ou em uma Extraordinária sobre o

Mês da Consciência Negra. Carlos Eduardo sugeriu fazer um repasse geral das atividades que aconteceram,

pois existe um documento detalhado que pode ser encaminhado para os Conselheiros, para que entendam as

atividades, uma a uma, a fundo. Informou também que ocorreram ações municipais, regionais, nacional e
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internacional. Sugeriu a criação de um Drive do COMDECON para o portifólio do COMDECON com as

ações, eventos de cultura, de educação, de documentação, etc. Disse que o Conselho sempre tentou participar

dos Editais para que o Mês seja realizado e com o pagamento justo dos trabalhadores da comunidade, que são

os que fazem o Mês acontecer e em geral  o fazem de forma voluntária. Citou que no Mês de Novembro do

Ano anterior, muitos artistas, estudiosos e outros trabalhadores foram pagos devido ao projeto “Semeando

África – Edital Tradição SP”, pensado para o Mês da Consciência Negra. A Conselheira Gabriela Sampaio

falou sobre  as  ações  realizadas (lives,  bate-papos,  oficinas,  saraus,  etc),  que  tiveram um bom alcance  e

valorizou todos que trabalharam em conjunto para o Mês da Consciência Negra acontecer. Sugeriu que haja

sempre o pagamento mínimo aos artistas. Mariângela apontou que o relatório com todos os envolvidos e as

ações realizadas no mês será encaminhado amanhã no e-mail dos  Conselheiros. Deliberou-se pela emissão

dos  Certificados  do  Mês  da  Consciência  Negra  assim que a  Estagiária  Elaine  voltar  do  seu  recesso.  5.

Informes  Gerais: 5.1.  Composição  das  Comissões  de  Trabalho  da  Câmara  Municipal  de  Franca;

Mariângela e Carlos começaram a trazer essa pauta e apontaram que será discutida em outro momento por

falta  de  informações,  mas  que  o  Presidente  é  o  Kaká e  a  Vice  é  a  Lurdinha  5.2. Outras  iniciativas  e

propostas dos Conselheiros e da Comunidade/Prestação de Contas com a ajuda de custo para a família

do Alan Diego: Sobre “Outras Iniciativas”, Ângela perguntou se terá continuidade o Projeto do Centro Afro,

que foi levado para a Prefeitura e que está aguardando retorno. Carlos Eduardo disse que o Centro Afro está

sendo pensado desde 2012, mas que não está tendo o retorno devido da Prefeitura sobre essa realização, visto

que  não  demonstraram  ainda  a  possibilidade  de  ceder  espaços  para  ser  realizado  e  outras  questões

burocráticas.  Sugeriu que esse projeto poderá ser  executado também pela iniciativa privada, em parceria e

oferta  de trabalho para a  Prefeitura, quando já  estivesse funcionando,  mas no geral  não tem um retorno

concreto sobre o tema para dar devolutiva.  Ângela lembrou da  importância da Conselheira Tatá, que faleceu

no ano anterior, como uma mulher que é referência e  propôs ser pensada uma homenagem à ela no Centro

Afro.  Carlos  Eduardo  reforçou  ser  a  Dona  Tatá,  Conselheira  de  Honra  do  COMDECON. Angela falou

também sobre a problemática da violência policial, não só no caso do jovem Alan, mas também em outras

situações e elogiou o Conselheiro e  Advogado Thales Balbino, que luta para a promoção da igualdade racial

em seus processos. Sirlene Marcelino falou sobre a falta de acesso nos espaços públicos, que poderiam ser

mais usados e sugeriu que o COMDECON lute pelo uso desses espaços, podendo ser utilizados para cursos e

capacitações  para  a  comunidade  negra,  que  precisa  estar  atualizada com  relação  à  tecnologia  e  o

empreendedorismo.  Carlos  Eduardo disse que a idéia  da  Sirlene pode ser pensada no espaço “Momento

COMDECON”, que a discussão ficará salva e será muito pertinente. Sirlene concordou. Informou que o

“Momento COMDECON” é sempre  às quintas-feiras  e precisa  muito de propostas  concretas  para serem

compartilhadas com a Comunidade. Aproveitou-se para divulgar as redes sociais do COMDECON e a Live
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do dia 11/03 às 19h00 sobre o Genocídio da Comunidade Negra. Comentou-se que a Assistência Social não

tem preparo e nem se apropria para lidar com as pautas sobre racismo e que depende dos profissionais negros

para o atendimento dessas demandas. Sugeriu-se o apoio da Sociedade Civil nos territórios, fomentando e

transformando o luto em luta. Informou que se o Sr. Elizeu visitará Franca pós-pandemia para discussão sobre

o genocídio, abordagem policial,  etc. Sugeriu também a discussão do COMDECON  com a Secretaria de

Saúde, sobre outras pautas como o vitiligo,  a  anemia  falciforme,  entre  outras.  Carlos  Eduardo disse que

amanhã será realizado um bate papo no formato live na página do facebook do COMDECON, relacionado ao

tema genocídio da população negra, trazendo dados e o caso do Alan Diego, assassinado em 02/02/2021 na

Vila São Sebastião-Franca/SP. Marina disse que em articulação com o CRAS Oeste, pensou-se em iniciativas

para atender a família da vítima. Foi realizada uma visita pelo COMDECON com os Conselheiros advogados

no dia 04/02/2021, para orientar a família com o Auxílio Funeral, a Certidão de Óbito, o acompanhamento no

sepultamento, dentre outras. Foi  realizado contato com a Defensoria Pública também através do CREAS, e

ficou definido o atendimento da família com  o  CRAS  e o CREAS e está sendo  requerido um pedido de

pensão por morte, para a filha de Alan. Relatou também que a família precisa de todo apoio da sociedade civil

e que a comunidade está lutando e aguardando respostas sobre o caso e que espera por boas respostas. Falou

sobre o levantamento das doações para a família, que foi arrecadado leite, fraldas, além de R$1.050,00 (um

mil e cinqüenta reais), repassados para a viúva de Alan. Reforçou que com o assassinato de Alan, muitos

núcleos ficaram desamparados, e o principal deles foi o da filha e da mulher, que dependiam da renda dele.

Outro  caso  ocorrido  no  Bairo  Bernardino  Pucci  foi  trazido  à discussão,  pelo  fato  da  Polícia  entrar  no

Condomínio, demonstrando o que isso impacta na vida da comunidade negra;  5.3. Agenda das Reuniões e

Eventos do COMDECON para o primeiro/segundo trimestre de 2021; Para ciência e participação das (os)

Conselheiras (os) e Convidadas(os). 5.4. Agenda das Reuniões e Eventos da Secretaria Executiva para o

1º trimestre de 2021; Para ciência e participação das/dos Conselheiras/os e Convidadas(os). Sem mais para o

momento e agradecendo a presença de todos, o Presidente Carlos Eduardo da Silva encerrou a reunião de hoje

e eu, Gabriela Sampaio Cintra,  lavrei a presente ata, que foi revisada pela Secretária Executiva Mariângela

Finotti,  e  segue  assinada  por  mim  e  pelo  Presidente  Carlos  Eduardo  da

Silva  ......................................................... Franca, 01 de Abril de 2022.
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